

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】为何买来丢？零废弃杂货店业者：减少包装更省钱

口头报告：2分钟

题目：你会经常到零废弃杂货店购买日常用品吗？为什么？

<p>参考 答案</p>	<p>我会时常到零废弃杂货店购买日常用品。这是因为零废弃杂货店不只让我养成节省的习惯也很环保。（立场+概括说明）</p> <p>首先，去零废弃杂货店购买日常用品能养成节省的习惯。（论点）创办零废弃杂货店的郑国欣在受访时提到‘如果家里只有两个人，购买两人份的意大利面只要 200 克，到零废弃杂货店购买所需份量可能只要 1.20 元。如果去超市就得买一包 500 克的意大利面，一包可能是三块多。’同时她也提到‘我们只买了有需要的分量就不会吃不完而浪费食物。’（论据）所以到零废弃杂货店可以省钱和减少浪费，让我们养成节省的习惯，我怎么会不去那里购物呢？（解释+扣回立场）</p> <p>其次，去零废弃杂货店购买日常用品也能让我们吃得更健康。（论点）视频中的郑国欣也提到“店内售卖的多数是有机食品，和一般的食品不一样的是没有太多的添加物，如防腐剂。”长期食用有机食物，我的身体就会更健康。（论据+解释）我会常到这类商店购买东西。（扣回立场）</p> <p>最后，支持零废弃杂货店也是支持环保。（论点）因为商店的食品多数都没有包装，只放在大容器里，让顾客购买时自取需要的分量并装进自己带的容器里。（解释）就如在视频中郑国欣提到‘买回家的物品，一般上包装会被当成垃圾丢弃，然后送进焚烧厂。我们的垃圾埋置场正被填满，填满过后也是一个很大的问题。’（论据）焚烧垃圾产生的废气会污染环境，而垃圾埋置场处理不当也会污染土壤和水源。所以，支持零废弃杂货店就能减少垃圾，也就能保护地球了。经常到零废弃杂货店购买日常用品的习惯绝对值得鼓励的。（解释+扣题）</p> <p>因此，我会常到零废弃杂货店购买日常用品。（总结）</p>
<p>答题 指引</p>	<p>*小心审题，找出关键词语——“零废弃杂货店”和“为什么”</p> <p>*仔细聆听受访者的说话和细看字幕找出和话题有关的内容</p> <p>*决定自己的立场</p> <p>*根据内容推论出至少三个论点</p> <p>*以录像内容为证据，并以此推论出论点</p> <p>*报告时必须有条理，语速、语调要适当</p>

### 师生讨论（共 3 题）

问题 1：如果有人认为，去超市买一包 500 克的意大利面，可以分两次来吃，想要再吃意大利面时就不必再跑一趟商店，这样不是能节省时间吗？你有什么看法呢？（伸展/解释澄清）

参考 答案	我赞同忙碌的都市人买大包装的食物，可以分几次煮来吃，就不必花时间再跑去购买了。但是，有几个人会连续几天煮同样的食材来吃呢？大家会吃腻的。再说分几天来煮，有些食品放了几天就不新鲜了。和新鲜的食物比较，我们更愿意食用新鲜的食物，让身体更健康。此外，到商店买食材可以下班时顺道去买，决定不会浪费太多时间；或者用餐后，再去购买，这样也能当成饭后散步，帮助消化，对身体有益。何乐而不为？
答题 指引	<p>*针对“节省时间”进行辩驳</p> <p>*能根据生活经验来进行拓展辩解</p>

问题 2：你确定我们长期食用有机食物，身体就会更健康吗？（解释澄清/与个人经验挂钩）

参考 答案	是的。我们长期食用有机食物，身体就会更健康。刚才在报告中我提到一般食品可能会有添加物，如防腐剂，这会给我们的身体带来伤害，而有机食品多数是天然的，没有人造或化学成分。当然，在烹煮的过程中，我们也要少油少盐，还有煮食的时间也不可以破坏食材的营养。这样就能确保有机食物给身体带来好处。
答题 指引	<p>*针对“食用有机食物让身体更健康”进行解释</p> <p>*根据个人经验举例，进行对比加以说明</p>

问题 3：我们要怎么样鼓励国人到零废弃杂货店去购买日常用品呢？（创意）

参考 答案	要鼓励国人到零废弃杂货店去购买日常用品，首先，要让国人知道有这类的商店。我们可以在商店所在的社区做宣传，例如，在组屋电梯外的电子荧幕展示零废弃杂货店的所在地和售卖的物品，或者分发传单。 其次，这类商店也可以举办促销活动，做到薄利多销，让顾客，尤其是家庭主妇，愿意到那里去购物。最后，政府也应该给予这类商店租金回扣，减少营运成本，让店主有能力和其他商店竞争。
答题 指引	<p>*针对“怎么样”提出建议</p> <p>*能根据个人经验举例加以说明</p>